

解决农民工就业难需要完善培训力度

时间: 2009-04-16

来源: 中国社会保障网 (2009-04-16)

【字号:   】 [【我要纠错】](#) [【Email推荐】](#) [【发送】](#) [【收藏】](#) [【打印本页】](#) [【评论】](#) [【关闭】](#)

去年12月21日, 国务院总理温家宝曾在江津区与返乡农民工座谈时, 鼓励返乡农民工说: “冬天总会过去, 春天总会来的, 太阳也总要出来的。我相信, 渡过这个难关, 我们一定会生活得更好。”几个月过去了, 农民工要如何渡过难关, 实现再就业, 是大家谈论较多的话题。笔者针对此问题谈谈自己的想法。

返乡农民工受到多方关注

为积极应对金融危机, 促进返乡农民工就业和再就业, 永川区区委区政府针对返乡农民工组织的招聘会一场接一场。2月, 全区组织7场农民工专场招聘会, 城区两场农民工专场招聘会, 农村地区5场招聘会(分别在大安、朱沱、陈食、来苏、三教等镇), 永川区劳动和社会保障局在76个企业收集了用工岗位3275个; 为避免农民工跟职院学生抢饭碗, 永川还开展校园行, 指导职校招聘活动; 3月18日, 由区委、区政府主办, 区劳动和社会保障局、区劳务办等部门承办的以“共筑服务平台、促进城乡就业”为主题的农民工专场招聘会在渝西广场举行, 当天85家企业提供3125个岗位……

培训一期接一期。09年1月12日, 永川首批“返乡民工素质提升培训”在双竹镇石龟寺村举行。此后, 该活动陆续在全区22个镇街展开。2月, 永川对返乡农民工党员实施联系帮扶、政策帮扶、技能帮扶, 服务返乡农民工党员, 对返乡农民工及农民工党员进行培训, 3240余人次, 并对有创业需求的农民工党员进行专项技能培训。

2月7日上午, 全区返乡农民工创业培训首批学员正式开班上课, 就如何创办适合自己的企业、创办企业的构思、怎样预测市场、怎样依法办企业等进行为期10天的培训。从2008年10月至今年2月中旬, 永川组织开展农民工技能提升和失业人员技能培训48期, 共培训了3119人; SYB创业培训班3期105人; 组织企业进行技能提升培训2期, 培训合格504人, 共促成了4561名返乡农民工到企业就业。3月中旬, 50名农民工走进了重庆文理学院大学课堂, 接受农民工素质提升培训……

市政府优惠政策出台。2月中旬, 重庆市政府决定, 今后在重庆, 返乡农民工接受中职教育每年可获2000元补贴, 有创业意愿的农民工参加创业培训每人可获1000元至1500元补贴……永川各镇街开展助返乡农民工就业再就业工作。金龙镇提出要系统分析、破除思想障碍, 系统培训、破除技能障碍, 统筹安排、破除缺陷障碍, 使226位返乡农民工快速实现了再就业。双石镇通过再就业培训、做大做强二三五小企业创业基地、发展现代农业, 引导农民工就近“栖枝”……

据悉, 当前永川全区10779名返乡农民工再就业总数已达到70.45%。

关注的原因是技能技术的缺乏

“技术工人月薪3000多元, 普通体力活不需什么技术的月薪1000多元。”永川胜利路万寿村的义三种苗公司董事长表示。在这个公司规模30000亩以上, 分布在朱沱镇、板桥镇和胜利路三个镇街, 带动了附近6000人就业。到底又在多少农民工能吃上“技术饭”?

“我家的保姆竟拿拖布来擦小孩尿布, 最后导致孩子生病住院!”一市民对她家保姆着实不敢恭维, 希望增加保姆就业技能培训内容。

“去年返乡后, 政府给我宣传了返乡创业的种种优惠政策以及国家的惠民政策, 我办起了乐乐养猪场重新创业。但由于自己和聘请的6名村民都没有规模化生猪养殖的经验, 我们很快遇到了消毒、预防等技术问题和生产成本等管理问题。”中山路街道办事处孙家口村的普通农民蒋开平说, 是政府向她提供了各种免费培训, 猪场工人参加技能培训后学会了现代化养猪技术, 她通过SYB创业培训进一步提高了管理水平, 养猪场顺利运转起来。

据称, 像蒋开平这样回家搞起了规模化特色种养业的返乡农民工在永川区已有100多名, 成为了返乡潮中的新型农民。在自己致富的同时, 他们还还为5000多名农民提供了就业岗位, 带动这5000多名农民也成为了新型农民。

培训, 仍需完善

思考农民工的教育问题，一位从事职教多年的老师认为，要统筹职教资源、开办夜校培训班，开放实习场地，才能更好地为农民工培训服务。

加大投入，统筹本地区职业院校资源，建立职业教育服务平台，提供信息服务。众所周知，农民工长期只能从事粗活累活脏活，而收入却不高；曾在一次技能大赛上，各项大奖均被在校学生夺走，让有10多年实践经验的农民工败给了在校职校生……于是有人建议，统筹辖区内的职业教育资源，建立多个农民工职业技能培训基地；网上建立农民工职业教育服务平台，公布各职业院校优势专业，做好农民工职业技能培训的信息服务；农民工培训的专门资金应有专门去向，予以严格审计；建立各级政府组织农民工培训的考核机制，把组织农民工职业技能培训作为对地方官员考核的重要指标。

举办各种夜校，开办特色培训班。永川有不同层次的职业院校，且有各自的专业优势，骨干教师，特色教师。针对农民工相对分散的特点，为方便农民，夜校可开办在各镇或村，技能培训集中在基地。农民工想改变自己的工作环境，正需要我们的帮助。电视剧《恰同学少年》中的毛泽东在民国初期就开办夜校送知识到工人手里，更何况今天？

开放职业院校实习场地，派专人指导。农民工通过夜校学习理论知识是不够的，他们还应该实地操作才行。我们许多农民工就是因为操作不规范才出现工伤，这应引起重视。由于国家对职业教育投入也越来越大，不少学校为学生提供的实习场地也初具规模，现行5天工作制，某些职业院校周末闲置的实习场地资源完全可以向农民工免费开放。

职业院校领导要改变思想，学历教育、业余培训并重。学校是社会公共事业组成部分，随着进城的农民工越来越多，业余培训将是对农民工知识更新的一个重要方式。不要借口教师工作任务重、学校设备易坏、农民工不好管理等将其拒之门外。职教院校应在搞好学历教育的同时，顺应新的形势，加强业余培训，主动与政府有关部门、村社领导衔接，根据农民实际和市场所需，开办业余培训班。要把农民工在培训班里学到了什么本领作为检验职业教育成果的内容之一。（重庆市永川区劳动保障信息中心 黄江涛）

编辑：杜圆圆

【 】 【发表评论】

相关新闻：

- [解决招生难题需要制度发力\(2008-05-19\)](#)
- [山东省东营市利津县农村劳动力转移问题... \(2007-10-22\)](#)
- [简析完善我国失业保险制度之八题\(2007-10-22\)](#)

免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向我们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [招贤纳士](#)

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有
京ICP备：05004171号